



Negrín preside el nuevo Gobierno

Indalecio Prieto asume la nueva cartera de Defensa Nacional, que abarca los anteriores Ministerios de Guerra y Marina y Aire

EL CURSO DE LA CRISIS

El Partido Socialista, al servicio exclusivo de la victoria

Fracasadas las gestiones realizadas por el camarada Largo Caballero para cumplir el encargo que se le confió por el presidente de la República, y agotadas, a lo que parece, las posibilidades de coincidencia que, en torno a sus puntos de vista, esperaba encontrar para la constitución de nuevo Ministerio, otro camarada nuestro, el doctor Negrín, ministro de Hacienda en el Gabinete dimisionario, ha recibido, no por su gusto—estamos seguros—, la honrosa, pero nada envidiable, misión de intentar la formación de Gobierno. Con esa interrogante se abre el cuarto día de una crisis cuya duración, tolerable acaso en circunstancias normales, resulta demasiado para todos cuando nos hallamos en días de guerra. Crisis trabajosa, sin duda, la planteada el sábado. Trabajosa, principalmente, porque ha surgido—ya lo apuntábamos en nuestro editorial anterior—enconada por los malos humores. De otro modo, no se comprenderían ciertas actitudes, que nos han causado dolorosa sorpresa por lo desabridas e irrazonables. A una de ellas, porque nos toca muy de cerca y estamos, por consecuencia, en la obligación de juzgarla, queremos referirnos por separado: la adoptada por la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores al afrontar el problema de la crisis bajo el pie forzado de la continuación de Largo Caballero, no ya en la Presidencia, sino también en el Ministerio de la Guerra del Gobierno que se formase. Semejante exigencia, que sería lícita formulada como deseo allí donde correspondía hacerla constar, resulta, pregonada extemporáneamente con agresiva publicidad, no sólo incorrecta en orden a las prerrogativas que la Constitución le confiere al presidente de la República, sino lesiva para la propia Unión General de Trabajadores y para el Partido Socialista, puesto que supone acordar una patente de infalibilidad personal, bajo la cual no estaremos nunca, se trate de quien se trate, nuestra firma. Añadimos aún, para que nuestro criterio no ofrezca lagunas interpretativas, que esa declaración ni conviene a las necesidades del momento que estamos viviendo, ni se ajusta a las tradiciones de la U. G. T., ni hubiera podido ser autorizada, de conocerla previamente, por el camarada Largo Caballero.

Claramente lo dijimos, ateniéndonos a la voz de nuestra Comisión Ejecutiva, al producirse la crisis: ni ponemos vetos ni formulamos imposiciones. Deploramos que nuestro ejemplo no haya encontrado el eco ni la estimación que apetecíamos. Un repaso, por leve que sea, al proyecto redactado por Largo Caballero como base del presunto Gobierno bastará para explicar el fracaso de sus gestiones y, sobre todo, la negativa de nuestro Partido a tomar parte en las responsabilidades de Gobierno. A la vez que se acentúa en el proyecto una influencia personal, que en ningún caso—cualquiera que fuere el nombre que la respalde—sería admisible sin grandes reparos... se hace ostensible la exclusión de otros hombres a quienes se les debe, por lo menos, respeto, ganado a pulso a lo largo de toda una vida y acrecentado, por mérito propio, en las horas más graves de la guerra. Nos dicta esas palabras un sentimiento insobornable de la justicia, ofendido por quienes, diganlo o no, ponen vetos y lapidan prestigios. De ese pecado estamos enteramente exentos.

Pero hay más. En el proyecto del camarada Largo Caballero apunta, siquiera sea con características nuevas, la idea, más envejecida que vieja, y desdichada de todos modos, que consiste en relegar a un término secundario el papel de los partidos políticos, en beneficio, claro es, de las organizaciones obreras, que, de un apolíticoismo prudente o rabioso, según quiera entenderse la alusión, deben pasar, en opinión de algunos de sus dirigentes, a practicar una política imprudente o desenfrenada. Excluvivista, además, y errónea de todo punto. Esperamos que serán las propias organizaciones obreras las que acaben por comprenderlo. El tema, sobre manera importante, nos ofrecerá, de seguro, abundante materia para volver sobre él. Ocupémonos ahora de la crisis; es decir, del desarrollo de la crisis, cuya solución le ha sido confiada a nuestro camarada Negrín. Aparte la trascendencia de la crisis en cuanto problema nacional, a nosotros nos afecta en cuanto se vincula, en ciertos aspectos, a nuestro Partido. En nombre de nuestro Partido, es decir, con previa autorización de sus órganos rectores—costumbre tan vieja como el Partido mismo, aunque parecía abolida recientemente—, ha iniciado sus gestiones el camarada Negrín. Afortunadas o fallidas, que eso no podemos saberlo aún, lo que podemos afirmar es que el Partido Socialista no ha sido ni será obstáculo para nadie, absolutamente para nadie, en tanto se trate de poner al servicio de la guerra el esfuerzo que la guerra exige para que la victoria no se malogre ni se retarde.

La noticia de haber quedado resuelta la crisis y la lista del nuevo Gobierno nos llegan a hora demasiado tardía para rehacer el comentario que antecede, al cual, desde luego, nada sustancial tendríamos que rectificar, en vista de la solución lograda por el camarada Negrín. De otra parte, el lector habrá de hallar natural que el hecho de figurar el compañero Zugazagoitia en el nuevo Gabinete nos cohiba, de momento, para extendernos en nuevas consideraciones.

MINISTROS DEL NUEVO GOBIERNO

Presidencia, Hacienda y Economía: JUAN NEGRIN (S.).

Estado:
JOSE GIRAL (I. R.).

Defensa Nacional:
INDALECIO PRIETO (S.).

Justicia:
MANUEL IRUJO (N. V.).

Gobernación:
JULIAN ZUGAZAGOITIA (S.).

Instrucción Pública y Sanidad:
JESUS HERNANDEZ (C.).

Agricultura:
VICENTE URIBE (C.).

Obras Públicas y Comunicaciones:
GINER DE LOS RIOS (U. R.).

Trabajo y Asistencia Social:
JAIME AYGAUDE (E. C.).

Las Secciones provinciales de la U. G. T. en Vizcaya, Guipúzcoa, Santander y Asturias, aprueban la actitud del Partido Socialista

BILBAO, 17.—La U. G. T. de Vizcaya y la U. G. T. de Guipúzcoa, previo cambio de impresiones, han facilitado la siguiente nota:

«Más identificado hoy que nunca con la Ejecutiva del Partido Socialista, accep-

tamos el consejo que ésta ha dado, seguros de que la madurez política de los compañeros que la integran, en posesión de todos los elementos de juicio necesarios, se inspira en lo que es anhelo unánime de los trabajadores españoles: lo-

gar la máxima eficacia para un Gobierno que debe ser el Gobierno de la victoria sobre el fascismo.»

La U. G. T. de Santander y la U. G. T. de Asturias han dado su conformidad a la nota que anteriormente reproducimos.

La Federación Gráfica Española juzga insólita la actitud de la Comisión Ejecutiva Nacional de la U. G. T.

VALENCIA, 17.—Se ha reunido, en su domicilio social de Valencia, el Comité Central de la Federación Gráfica Española. Después de examinar diversos asuntos de trámite, se designó al compañero secretario, José Rodríguez Vega, para asistir a la reunión del Comité Nacional de la U. G. T., que ha de celebrarse mañana martes.

A continuación el Comité examinó la actitud adoptada por la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. en relación con la crisis, mostrando su extrañeza ante la insólita actitud de dicha Ejecutiva, negando su apoyo a todo Gobierno que no esté presidido por el compañero Largo Caballero y en el que éste ocupe la cartera de Guerra.

El Comité Central de la Federación Gráfica Española mostró su conformidad con la formación de un Gobierno de Frente popular, cualquiera que sea la persona encargada de presidirlo de las que ahora han tenido la confianza presidencial. Gobierno que nos lleve a la victoria contra el fascismo mediante una acción enérgica en los frentes y en la retaguardia.

DOMINGO, SEGUNDO DIA DE CRISIS

GESTIONES DE LARGO CABALLERO

VALENCIA, 17.—Ayer, a las once menos cinco, Largo Caballero comenzó sus labores para la formación del nuevo Gabinete. Salíó de su despacho de la Presidencia a la hora antes citada, encaminándose a Capitanía general para entrevistarse con el señor Azaña. Regresó a las once y veinticinco, y manifestó a los periodistas:

«He acudido a ver al presidente de la República para darle cuenta de las gestiones realizadas y de la marcha de las mismas. Como ustedes saben, el Partido Comunista entregó ayer una nota en la que hay puntos que ni constitucionalmente ni como jefe del Gobierno puedo aceptar. He mandado a todos los Partidos y Sindicatos un proyecto de formación del Gobierno, para que lo estudien y den su opinión. Si es aceptado en lo fundamental, procederé al acoplamiento de nombres, y esta tarde presentaría la lista al jefe del Estado, y si éste la acepta habrá Gobierno.»

«¿A qué hora reanudarás sus gestiones?»

«He pedido a los diferentes partidos que hagan el favor de emitir su juicio antes de las cuatro de la tarde. Ahora les entregaré el mencionado proyecto de Gobierno.»

PROYECTO DE GOBIERNO

Se intenta acumular a Presidencia y Guerra el Ministerio de Marina y Aire, excluyendo a Prieto.

Dice así el proyecto de Gobierno concebido por Largo Caballero:

Unión General de Trabajadores, tres ministros: Presidencia y Defensa Nacional (el Ministerio de la Defensa Nacional tendrá cuatro Subsecretarías: Guerra, Marina, Aire y Municiones y Armamentos), Estado y Gobernación.

Partido Socialista Obrero Español, dos ministros: Hacienda y Agricultura, Industria y Comercio.

Partido Comunista, dos ministros: Instrucción pública y Trabajo.

Izquierda Republicana, dos ministros: Obras públicas y Propaganda.

Unión Republicana Nacional, un ministro: Comunicaciones y Marina Mercante.

Confederación Nacional del Trabajo, dos ministros: Justicia y Sanidad.

Ministros sin cartera: Un representante

de Esquerra Catalana Republicana y otro del Partido Nacionalista Vasco.

«Se reorganizará el Estado Mayor Central, refundiéndose en un único organismo los Estados Mayores de Guerra, Marina y Aire. En el Estado Mayor Central tendrá participación la Subsecretaría de Municiones y Armamento.»

Consejo Superior de Guerra.—Estará compuesto: Presidencia: Presidente del Consejo de Ministros, ministro de la Defensa Nacional; vocales: un ministro de la U. G. T., otro del Partido Socialista, otro del Partido Comunista, otro republicano, otro de la C. N. I., un representante del Gobierno de Euzkadi y otro de la Generalidad de Cataluña. Cuatro vocales técnicos del Estado Mayor (Marina, Guerra, Aire y Municiones y Armamento).

En el Consejo Superior de Guerra se tratarán todos los problemas fundamentales de la campaña, y, definitiva, resolverá el ministro de la Defensa Nacional.

El Consejo Superior de Guerra se reunirá, por lo menos, una vez a la semana.

Las cuestiones de Guerra sólo se tratarán en este organismo, en el que estarán representadas todas las fuerzas con participación en el Gobierno.—(Febus.)

—

VALENCIA, 17.—A las doce, inmediatamente de recibir la proposición de Gobierno de Largo Caballero, se reunió en su local el Comité central del Partido Comunista, que poco después nos manifestó, por medio de uno de sus miembros, que no aceptaba la propuesta de Largo Caballero, y que, por tanto, se negaban a formar parte del Gobierno que éste quería constituir sobre el plan trazado.

Pudimos enterarnos también de que la contestación de la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista era acorde con la del Partido Comunista, y se reduciría a decir que el Partido Socialista, si no formaba parte del Gobierno el Partido Comunista, no colaboraría.

En igual sentido tenemos entendido que contestará Izquierda Republicana, una representación de cuyo Consejo Nacional asistía a una entrevista celebrada en las oficinas del Partido Comunista.

Por tanto, puede resumirse la impresión de la mañana en que ni el Partido Comunista, ni el Partido Socialista, ni Izquierda Republicana aceptan el Gobierno que proyectaba Largo Caballero. Por tanto, se cree que éste no podrá constituir el Gabinete que proyectaba.

El Partido Comunista estaba redactando una carta, con la que contestaba a

Largo Caballero, dándole cuenta de la no aceptación.—(Febus.)

CARTA DEL PARTIDO COMUNISTA RECHAZANDO EL PROYECTO

VALENCIA, 17.—E. secretario general del Partido Comunista envió la siguiente carta-contestación a la propuesta de estructuración de un nuevo Gobierno hecha por Largo Caballero:

«Valencia, 16 de mayo de 1937. Camarada Largo Caballero. Presente.—Recibida su comunicación de hoy, 16 de mayo, en la que nos da a conocer su pretendida formación del nuevo Gobierno, nos complace poner en su conocimiento lo siguiente:

Expuestas en nuestra nota de ayer las condiciones mínimas e indispensables que estima nuestro Partido que pueden ser aceptadas por todo Gobierno que quiera gobernar como organismo del Frente popular, nos sorprende su propuesta de hoy, que no sólo no revela en usted la más mínima disposición a tener en cuenta estos deseos, que son los deseos de todo el pueblo español, sino que significa un empeoramiento en relación con la distribución del trabajo del anterior Gabinete. Por lo que hacemos saber nuestra más absoluta disconformidad con ese proceder, y le ratificamos nuestra decisión de que en esas condiciones no puede usted contar con nuestro Partido para formar Gobierno.

Le saluda atentamente, José Díaz.»

UNION REPUBLICANA ACEPTA EL PROYECTO

La respuesta de Unión Republicana fué dada por carta, en los términos siguientes:

«Estimado amigo: El Comité Nacional de Unión Republicana ha conocido y estudiado las líneas generales del Gobierno que se propone usted formar cumpliendo el encargo de S. M. el Presidente de la República.

Consecuentes con el reiterado criterio de prestar el apoyo y colaboración de Unión Republicana a todo Gobierno del Frente Popular, hemos acordado expresar nuestra conformidad aceptando y agradeciendo la representación que nos ofrece.

Hechas estas manifestaciones, nos permitimos significarle, de acuerdo con su propio criterio, que es de urgente necesidad la solución de la crisis para cal-

—

(Continúa en la página segunda.)

PARTIDO SOCIALISTA

Nota de la Ejecutiva Nacional sobre la crisis de Gobierno

La Secretaría del Partido Socialista Obrero Español facilitó ayer por la tarde la siguiente nota:

«Acaba de circular por Valencia una hoja clandestina, en la que, después de copiar las cartas recibidas por el camarada Largo Caballero acerca de su frustrado proyecto de nuevo Gobierno, dice: "Los representantes del Partido Socialista se limitaron a manifestar que ellos adoptarían la misma postura que tomara el Partido Comunista." Tal afirmación, que nadie suscribe, es totalmente inexacta. La representación del Partido Socialista, en la reunión celebrada ante el presidente de la República, en presencia del camarada Caballero, manifestó:

1.º Que no se oponía a que Caballero ocupara la Presidencia del Gobierno.

2.º Que no se oponía a que Caballero ocupara la cartera de Guerra.

3.º Que deseaba que la cartera de Gobernación se entregara a persona que inspirara confianza de una política severa de orden público.

4.º Que no se debe gobernar sin el Partido Comunista ni contra el Partido Comunista.

5.º Que si el Partido Comunista llegaba a una fórmula de avenencia, fórmula de avenencia que el Partido Socialista deseaba, éste colaboraría gustoso en el Gobierno.

6.º Que sus aspiraciones eran sólo éstas: un ministro de la Gobernación dispuesto a ejercer la autoridad que pide el pueblo; un ministro de la Defensa Nacional, que fuese Prieto, y la continuación de Negrín en Hacienda.

7.º Que lamentaba que la respuesta a estas aspiraciones haya sido al contrario: el propósito de alejar de Marina y Aire al compañero Prieto y restar importancia a nuestra intervención en el Gobierno.

Esta actitud de transigencia del Partido Socialista, sin veto alguno para ninguna de las personas a quienes se encomienda la difícil misión de formar Gobierno, se estrelló ante decisiones intrasiguentes que lamenta, pero de las que no aceptamos la menor responsabilidad.

Aclarado esto, es obligado hacer constar la satisfacción de esta Ejecutiva por el acto de disciplina realizado por el camarada Negrín, al no iniciar ninguna negociación sin contar antes, como militante disciplinado, con la autorización de la Ejecutiva, que se le ha concedido ampliamente.»

Nota circular del Comité de enlace de los Partidos Socialista y Comunista

VALENCIA, 16.—El Comité de enlace de los Partidos Comunista y Socialista ha dirigido a sus afiliados una circular ordenándoles que durante la tramitación y resolución de la crisis se abstengan de hacer toda clase de manifestaciones, con objeto de facilitar el desarrollo y solución de la misma.—(Febus.)

Federación Provincial Socialista

La Comisión Ejecutiva de la Federación Provincial Socialista de Madrid recomienda a todas las Secciones y afiliados que la integran que conserven la serenidad y el orden para el normal desenvolvimiento de la crisis planteada por el Gobierno del Frente popular antifascista, debiendo hacer caso omiso de cuantas indicaciones, recomendaciones o manifestaciones les insten a realizar otros elementos ajenos a la Ejecutiva Nacional del Partido Socialista Obrero Español o del Comité de enlace de los Partidos Socialista y Comunista; debiendo estar atentos a las instrucciones que en caso necesario se darían en la prensa antifascista, y particularmente en nuestro querido diario EL SOCIALISTA.—Manuel Cuevas, vicesecretario; Rafael Henche, presidente.

CONVOCATORIA URGENTE

Comisión Ejecutiva de la Casa del Pueblo de Madrid

Por la presente se requiere a todas las Juntas directivas de las Organizaciones madrileñas afectas a la Unión General de Trabajadores para que sin excusa ni pretexto alguno pasen por la Secretaría de la Comisión Ejecutiva de la Casa del Pueblo hoy, día 18, de diez a doce de la mañana, para darles a conocer un asunto de carácter urgente, relacionado con la situación.—LA COMISION EJECUTIVA.

Trabajadores: Propagad y leed
EL SOCIALISTA

Domingo, segundo día de crisis

(Véase de la página primera.)

mar la inquietud explicable del país y no entorpecer con prolongada interinidad el curso de las operaciones de guerra. Este convencimiento que no necesita mayores ilustraciones nos obliga asimismo a indicar que si, desventuradamente, surgieron algunas dificultades del Frente popular, esperamos que ello se resuelva con éxito, tal y como lo demandan conjuntamente el interés del régimen y el de la rápida y total victoria sobre el enemigo común.

RESPUESTA DE LA C. N. T. Volviendo sobre su identificación incondicional con Largo Caballero, rechaza el proyecto de Gobierno

«Confederación Nacional del Trabajo. Comité Nacional. Al camarada Francisco Largo Caballero. Presente. Hemos estudiado detenidamente su atenta comunicación y el esquema que nos adjunta, base de estructuración del nuevo Gobierno. Lamentamos no poder disentir del proyecto y decir de forma clara que la C. N. T. no puede aceptar, a pesar de sus buenos deseos, se la coloque en el plan de inferioridad que se le cita. Pero habiendo afirmado, con toda honradez, que estábamos dispuestos a prestarle nuestra colaboración, podría interpretarse como contradicción flagrante nuestra posición con el rechazo de su propuesta, y como no hay tal, porque aún seguimos en el plano de colaborar y darle las facilidades posibles para que constituya Gobierno, se impone que expliquemos, argumentándolo, nuestra posición: Primero. No es posible que a la Confederación Nacional del Trabajo, que no provocó la crisis, se le arrebate en un 70 por 100 su personalidad en el Gobierno.

Segundo. La C. N. T., que trabaja y tiene su objetivo primordial en la unidad con la U. G. T., no puede estar en el Gobierno con representación inferior a la misma, ya que ello sería abrir un margen de recelos y desconfianzas y competencias que tiene que evitar en bien de la unidad.

Tercero. A la C. N. T., bajo ningún pretexto, se le puede situar en el plano de igualdad al Partido Comunista en la solución presente:

a) Porque el Partido Comunista ha provocado la crisis;

b) Porque el Partido Comunista no ha colaborado en la obra del Gobierno con la lealtad de la C. N. T.

c) Porque el Partido Comunista no representa, ni mucho menos, lo que la Confederación Nacional del Trabajo ni para el pueblo ni para el proletariado español.

Quarto. La U. G. T. se reserva toda la fuerza armada en vanguardia y en retaguardia (lo que aceptamos), y en cambio a la C. N. T. se le desposee de la obra constructiva edificadora, que es por la que más cariño y afecto tiene.

Quinto. Consideramos completamente inadmisibles que la economía de España quede concentrada en una sola mano, y otra cosa no es conceder al Partido Socialista Hacienda, Agricultura, Industria y Comercio. De nada serviría la constitución del Consejo de Economía, porque este Consejo de Economía pierde toda eficacia al ser dirigido y orientado por una sola voz y un solo pensamiento.

Por otra parte, es demasiado clara la experiencia vivida en siete meses de colaboración, durante los cuales los Ministerios de Industria y Comercio han tenido que soportar un metódico y bien dirigido boicot causado desde el Ministerio de Hacienda. Además, la política de conservadurismo y concretamente antiproletaria que había de orientar el nuevo Gobierno, chocaría de forma violenta con las aspiraciones del proletariado español.

BANCO DE ESPAÑA

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito transmissible A. 273.263, comprensivo de 69.500 pesetas nominales en títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, con impuesto, emisión de 1927, expedido por este establecimiento en 12 de agosto de 1935 a favor de doña Manuela Luque Albala, se anuncia al público por segunda y última vez para que el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde el 28 de abril último, fecha de publicación del presente anuncio en el periódico oficial «Gaceta de la República», «Diario Oficial de Madrid» y otro diario de esta capital, según determina el artículo 41 del reglamento vigente de este Banco; advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado de dicho resguardo, anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Madrid, 15 de mayo de 1937.—P. el secretario general, Pablo Martínez Crespo.

EDICTO

Don Enrique Palma González, juez municipal encargado del Registro civil del distrito de Palacio. Hago saber: Que Encarnación Nieto Nieto, nacida en Valdecaas, de esta provincia, el veintitrés de febrero de mil novecientos cinco, hija de Daniel y Elvira, domiciliada en Costanilla de Santiago, trece, ha presentado escrito interesado en la concesión de los beneficios indicados en el decreto de diez del pasado mes de abril, a fin de declararla unida en matrimonio con Angel González Bermejo, natural de Puerto Llano (Ciudad Real), de treinta y un años, hijo de Rafael y Lucrécia, guardia nacional segundo del primer tercio, con domicilio en la Costanilla de Santiago, ocho, fallecido en La Parrilla (Toledo) el cinco de septiembre último.

Y para que durante el plazo de quince días sea publicado en un periódico de esta capital, para que quien sepa de algún impedimento pueda denunciarlo, expido el presente en Madrid a diez de mayo de mil novecientos treinta y siete. El juez municipal, Enrique Palma; el secretario interino (firma ilegible).

SOCIEDAD FILANTRÓFICA COMERCIAL E INDUSTRIAL VACUNACION ANTITIFICA

Estando funcionando este servicio, se pone en conocimiento de los asociados que para utilizarlo deben proveerse previamente del volante de reconocimiento, que se facilitará por los médicos a cuya asistencia estén adscritos. Madrid, 17 de mayo de 1937.—El Comité de Control.

pañol que, indiscutiblemente, desde el 19 de julio, en los frentes y en la retaguardia, no da su sangre y su esfuerzo para la reconstrucción de partido, sino por un presente y porvenir renovador y bajo la estructura económica, política y social de España.

Resumiendo: La C. N. T., siempre en el plan de transigencia, en holocausto al mantenimiento del bloque colaboracionista, ni pretende, aunque con indiscutible derecho, mejorar su posición en el Gobierno, pero tampoco puede disminuirla. Al efecto, o sigue la C. N. T. con los cuatro ministros que detentaba, o, por lo contrario, equiparándose a la Unión General de Trabajadores quiere para sí tres: Justicia, Sanidad y Asistencia Social, Industria y Comercio. El partido socialista podría tener Hacienda y Agricultura.

No queremos extenderlo en más consideraciones. Es una posición la nuestra que, por razonable y justa, no precisa argumentación. Repetimos, sin embargo, que no hemos provocado la crisis; que la Confederación Nacional del Trabajo no puede perder posiciones en una situación por ella no planteada, y que indiscutiblemente hoy está mejor situada que lo estaba al entrar a formar parte del Gobierno por primera vez, y si entonces a una organización nueva se le dieron cuatro carteras, hoy, después de la experiencia vivida y de la responsabilidad contraída en la obra de gobierno, tiene derecho a pedir un mejoramiento en su posición. No lo hace, pero tampoco puede rebajarse. Esta es nuestra última palabra; y tal vez para nosotros, que queremos vincular a la obra de gobierno un vigor cuya importancia en todos los órdenes nadie puede poner en tela de juicio. Pero para vincular de forma efectiva tiene que estar representado en condiciones. No queremos ir por el camino de la discordia y de la hipocresía; decir una cosa y hacer lo que nos plazca. Si colaboramos con nobleza, lo hicimos y asumimos plenamente la responsabilidad de ello; pero nunca siguiendo una trayectoria en la política en la obra de gobierno y otra en la calle, de oposición.

Confiamos, en nuestro ferviente deseo, de que las presentes líneas le hagan meditar, seguros de que llegará a la conclusión, tras la reflexión, de que nos asiste toda la razón, reconociendo que una vez más la C. N. T. se sitúa, no en el plan de la demanda y de la absorción, sino de la justicia y de la equidad.

Con este motivo le saluda afectuosamente por el Comité Nacional, Mariano R. Vázquez.

LA COMISION EJECUTIVA DE LA U. G. T. ACEPTA EL PROYECTO

La Comisión Ejecutiva de la U. G. T. envió la siguiente constatación:

«Compañero Francisco Largo Caballero. Estimado y querido compañero: Reunida en sesión extraordinaria la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. para examinar el contenido de su carta fecha 16 del presente mes, a la que acompaña una nota, en la cual se adelanta la estructuración a que ha de ajustarse la formación del nuevo Gobierno, acordó por unanimidad aceptar en un todo lo expuesto por usted en la división de Ministerios y función a realizar por los mismos.

Afectuosamente le saluda, Pascual Tomás.

NEGATIVA DEL PARTIDO SOCIALISTA

La constatación del Partido Socialista dice así:

«Estimado camarada: Contestando a su carta de hoy, en la cual nos remite un proyecto de Gobierno que piensa usted formar, lamentamos no haya tenido presente la opinión que le expuso esta Comisión Ejecutiva. Conociendo, además, la contestación negativa adoptada por el Partido Comunista, estimamos que el Partido Socialista no puede estar representado en ese Gobierno.

Suyo y del Socialismo.—Por la Comisión Ejecutiva, R. Lamonedá.

NOTA DE LAS J. S. U.

Nota facilitada por el Comité Nacional de las Juventudes Socialistas Unificadas:

«El Comité Nacional de la Federación de Juventudes Socialistas Unificadas de España, representación máxima de nuestro movimiento juvenil, reunido en los actuales momentos, informado de la situación política y las tramitaciones de la crisis del Gobierno de la República, acuerda expresar su firme voluntad de apoyar todo Gobierno de Frente popular constituido con la representación y asenso de las organizaciones políticas del país. Gobierno que aplique una justa política, afirmando en la retaguardia la autoridad del orden antifascista, atajando energicamente a los provocadores que intenten sabotear las condiciones de nuestra victoria, fortaleciendo y acelerando la formación del Ejército regular en todos los frentes de la República. Creando un Ejército con un solo mando; desarrollando las tareas necesarias para la impulsión de una fuerte industria de guerra que centralice en sus cuartos todas las posibilidades industriales de nuestro pueblo.

El Comité Nacional expresa su firme adhesión a los Partidos Socialista y Comunista, que, identificados, deben aplicar todo el esfuerzo de tan potentes organizaciones en la realización de estas tareas.

El enemigo —los fascistas, los trotskistas y los incontraídos— acecha en estos momentos, esperando se produzca la ocasión propicia para dividir al Frente popular.

Las Juventudes Socialistas Unificadas de España se opondrán con energía a cualquier caso de provocación, venga de quien venga. Llamamos a la juventud española para que en estos momentos —igual que siempre— permanezca alerta. Los provocadores se estrecharán contra la barriera de hierro de nuestra voluntad.

El Comité Nacional de las Juventudes Socialistas de España advierte que nuestra organización no tiene más que una voz y una sola voluntad en estos momentos. El Comité Nacional es el único que puede.

LA COMPANERA Concepción Polo Montero, que está evacuada con su hijo en Lorenzo de Monroy, provincia de Lérida, desea saber el paradero de Juan Ordóñez Incabo, Batallón 18, 1.ª Compañía, frente de Mondragón (Málaga).

ANTICIPO DE PROGRAMA MINISTERIAL

Se mantendrá inflexiblemente el orden en la retaguardia, sin consentir desmanes amparables por ninguna organización

VALENCIA, 17.—La reunión ministerial duró hasta las dos y media de la madrugada. El encargado de facilitar una referencia fué el ministro de Defensa, camarada Prieto, quien manifestó lo siguiente:

«Negrin dió cuenta a sus compañeros de las gestiones realizadas para constituir el Gobierno, y en un breve discurso expuso las líneas generales del programa ministerial y trazó un plan de trabajo. Desde luego, atendido el reducido número de ministros, se suprime el Consejo Superior de Guerra, actuando como tal el Gobierno en pleno. Será reformado el Estado Mayor Central, dándose a sus servicios una mayor amplitud. Se ha acordado que mañana, a las doce, el Gobierno cumplimente al presidente de la República, y seguidamente volverá a reunirse en consejo.

Como anticipo del programa ministerial, quedó aprobada la siguiente nota:

«El Gobierno, al quedar constituido, declara:

1.º Que por las respectivas significaciones de quienes lo componen se considera genuino representante de la totalidad de los partidos políticos unidos por el compromiso de abatir la rebelión, asegurar la libertad del pueblo y mantener la independencia de España.

2.º Que, no obstante, lamenta se hayan frustrado los esfuerzos para incorporar al Gobierno delegaciones de los organismos sindicales, confiado en que éstos, atentos al interés común, rectifiquen su actitud en forma que les permita prestar la colaboración directa rehusada ahora.

3.º Que considera su misión más fundamental conducir a las masas populares al triunfo sobre las facciosas e invasoras, consagrándose a ello con ardor, sin vacilaciones ni tibieza, seguro de que no habrá en España paz posible mientras la rebelión no sea completamente aplastada.

4.º Que por considerar factor esencial de la victoria el orden en la retaguardia, se compromete a mantenerlo inflexiblemente, sin consentir que al amparo y conmoción producida por la guerra se cometan desmanes, no justificados por ninguna ideología ni amparables por ninguna organización.

5.º Que en la propia estructura ministerial se cuida la unificación de las funciones directivas de la guerra, así como también la unidad de la política económica, cuyo buen ordenamiento asegurará mayores recursos para sostener la épica contienda que el proletariado y la democracia enteros de España sostienen contra los enemigos del pueblo.

6.º Que se firmísimo su propósito de vivir en el mayor contacto posible con el Parlamento, ante el cual se presentará en fecha inmediata.

7.º Que en el orden internacional seguirá la línea marcada por el Ministerio anterior, y, por consiguiente, se adelanta a reiterar la más viva protesta contra las restricciones que el Pacto de no intervención supone para sus derechos de Gobierno legítimo.

8.º Que dedica sentidísimos recuerdos a cuantos en estos diez meses, hoy cumplidos, de nuestra lucha dieron generosamente sus vidas por la causa de la revolución popular. Rinde emocionado homenaje a los heroicos combatientes y saluda a quienes, en la retaguardia, intensifican la producción, cooperando así a una victoria que, al ser alcanzada bajo este Gobierno del Frente popular, representará para quienes la forjen el más alto honor a que puedan aspirar.» — (Febus.)

debe y puede señalar la de los miles de jóvenes socialistas unificados que en los frentes y en la retaguardia esperan que la crisis sea resuelta conforme a la necesidad del momento y la línea que el Frente popular exige.

CONTESTACION DE IZQUIERDA REPUBLICANA

La respuesta de Izquierda Republicana dice así:

«Estimado amigo: Refiriéndonos a la carta que se ha permitido dirigirme usted, dándonos a conocer la composición que podría tener el nuevo Gobierno que se ha encargado formar con representantes de todas las fuerzas antifascistas y de la obra que este podría desarrollar, nos creamos obligados a manifestarle lo siguiente:

«El Consejo Nacional del partido de Izquierda Republicana es, a imprescindible que en los momentos actuales la alta dirección de la política de un Gobierno sea de hacer frente a las ingentes responsabilidades de tipo histórico, y debe ser la única y exclusiva preocupación de su presidente. Por otra parte, los problemas que plantea una guerra como la que actualmente padecemos deben ser estudiados y resueltos con la colaboración y asesoramiento que juzgue conveniente por la persona que sea designada para ocupar la cartera del Ministerio de Defensa Nacional, que con notorio acierto, a nuestro entender, se señala en el escrito de usted.

Por lo demás, nos creemos obligados a

señalar la necesidad absoluta de que en el Consejo de Ministros se traten y discutan las líneas generales de la política de guerra, fundamentando la justificación de Gobierno tan heterogéneo como el anterior y como el que ahora se propone constituir, para hacer frente a las contingencias que se desprenden del alzamiento fascista en nuestro país.

Debemos, por último, señalar la conveniencia de que por el Gobierno se mantenga una relación más estrecha y viva con el Parlamento, por ser esta función fundamental del régimen democrático que defendemos.

Nos es grato con este motivo saludarle muy cordialmente, quedando suyo y de la causa antifascista, A. Quemades.» (Febus.)

VISITAS AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

A los pocos momentos de salir de la Capitanía general el camarada Largo Caballero llegaron al mencionado edificio los señores Martínez Barrio y Giral y nuestros compañeros Prieto y José Díaz, los cuales a las ocho de la noche, continuaban reunidos con el señor Azaña. Se aumentó el número de los reunidos con la presencia posterior del señor Quemades.

A las ocho menos diez llegó a la Presidencia de la República el jefe del Gobierno dimisionario, camarada Largo Caballero. Todos los anteriormente llegados permanecieron aún en el despacho presidencial.

Largo Caballero declina el encargo de formar Gobierno

En la Presidencia del Consejo facilitada anoche la siguiente nota: «En vista de las cartas que recibí de los diversos partidos y organizaciones del Frente popular el señor Largo Caballero, y como el balance de las mismas fuesen negativas a la constitución del Gobierno, cuyo esquema a había repartido por la mañana, a las diez de la noche acudió a la residencia oficial del jefe del Estado, ante el que hizo la declaración de los poderes.

El señor presidente de la República rogó al señor Largo Caballero que aguardase unas horas, y le dijo que él, personalmente, gestionaría de los diversos grupos políticos y sindicales un apoyo a la política que se proponía desarrollar el presidente dimisionario.

A las seis de la tarde se reunieron, en la residencia presidencial, los representantes de los Partidos Socialista y Comunista y los de las organizaciones republicanas. Fue llamado también a la cámara de S. E. el señor Largo Caballero.

GESTIONES CONCILIATORIAS DE SU EXCELENCIA

El Presidente de la República manifestó a los representantes del Partido Comunista que era necesario dieran cuantas facilidades necesitara Largo Caballero para formar Gobierno, cuya composición le había encargado. Manifestaron los citados representantes comunistas que consideraban invariable la resolución adoptada por su Partido en el día de ayer, en el sentido de que la cartera de Guerra estuviera desglosada de la Pridencia del Consejo de Ministros. Como el Presidente de la República insistiera, y como a la postura de su excelencia se añadiera la de algún otro representante más, principalmente de los partidos republicanos, el representante del Partido Comunista accedió a acudir a su Comité Central para exponerle los deseos del jefe del Estado.

Los representantes del Partido Socialista se limitaron a manifestar que ellos

NEGRIN, ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO

VALENCIA, 17.—A las once menos veinte de la mañana llegó a la Presidencia el presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio.

A las once menos cinco llegó a la Presidencia el ministro de Hacienda, camarada Negrin.

Al salir poco después, el presidente de las Cortes dijo que su visita no tenía nada de particular, porque él acostumbraba saludar todos los días al presidente de la República.

Se le preguntó si había visto a la persona que había entrado poco antes de salir él.

«Sí—contestó—. Encontréme con el señor Azaña han anunciado al ministro de Hacienda, y entonces me he despedido.

«¿Sabe usted si saldrá todavía como ministro de Hacienda o con otro encargo? —No sé nada, señores—terminó diciendo.

A las once y veinte abandonó el despacho del presidente de la República el ministro de Hacienda, Negrin.

«Su excelencia—dijo—me ha encargado de formar Gobierno. Mi deseo es hacerlo a base de todos los partidos y organizaciones que luchan contra los rebeldes por la independencia de España.

Se le preguntó que por dónde empezaría sus gestiones, y contestó: —Como es natural, voy en primer término a recabar la autorización de mi Partido.

EL PARTIDO SOCIALISTA AUTORIZA AL CAMARADA NEGRIN A ACEPTAR EL ENCARGO

Una vez encargado el camarada Negrin por el presidente de la República de formar Gobierno, se dirigió a la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista para recabar autorización de la misma a fin de cumplir el encargo que se le había dado.

Por unanimidad, los miembros de la mencionada Comisión autorizaron al camarada Negrin para que iniciase sus gestiones.

Desde la Ejecutiva del Partido Socialista, el ministro de Hacienda se ha trasladado a la Presidencia del Consejo, donde ha estado con el camarada Largo Caballero unos diez minutos.

Al salir, ha dicho que había ido a dar cuenta al presidente del Consejo del encargo que se le había conferido y a pedirle su apoyo moral.

Le preguntamos si había tratado de la colaboración en el nuevo Gobierno de la U. G. T., y ha dicho que supone que esto habrá que tratarlo con la Ejecutiva correspondiente.

Desde allí se dirigió Negrin al Palacio del Congreso, donde se está entrevistando con el señor Batizé Barrio.—(Febus.)

GESTIONES DE NEGRIN

VALENCIA, 17.—A la una menos diez salió del despacho del presidente de las Cortes el doctor Negrin. La entrevista duró diez minutos. Manifestó que, por parte de Unión Republicana, encontraba toda clase de facilidades.

El camarada Negrin se dirigió al local del Consejo Nacional de Izquierda Republicana, donde no había nadie. Entonces marchó a visitar al ministro sin cartera señor Irujo. La conversación del compañero Negrin y del señor Irujo se prolongó una media hora, siendo altamente satisfactoria para el encargo de formar Gobierno. Desde este punto, el ministro de Hacienda volvió a dirigirse al Consejo de Izquierda Republicana, donde se entrevistó con el señor Quemades. Allí estaban los señores Giral y Espía.

A la salida dijo que sus gestiones marchaban bien y que se dirigía a visitar al señor Corominas, de Esquerra republicana de Cataluña, en el edificio del Consejo de Estado, del que es presidente.

El camarada Negrin, al salir de visitar al señor Corominas, no dijo nada a los periodistas.

Se dirigió al Comité central del Partido Comunista, donde ha celebrado la reunión más dilatada de cuantas ha tenido.

A las tres menos diez salió de su entrevista con los comunistas, y fué preguntado por los periodistas para que les diera alguna referencia de lo que había tratado con los representantes de Izquierda Republicana, Esquerra catalana y comunistas, y a ello repuso:

«Continúo mis gestiones. Ha habido un amplio cambio de impresiones. No me parece oportuno adelantar nada hasta que comience el resultado de mi labor el presidente de la República.

«¿Va todo bien?—le preguntaron. Y, en tono humorístico, repuso: —Para mí, no. —¿Va usted a comer? —No, no. Todavía no. Y se dirigió seguidamente a las oficinas de la Comisión Ejecutiva del Partido Comunista.—(Febus.)

VALENCIA, 17.—A las tres y cuarto salió el camarada Negrin de entrevistarse con la Comisión Ejecutiva del Partido Comunista, que tiene sus oficinas en el número 9 de la calle de Salvador Seguí, y se dirigió al número 5 de la misma calle.

SE LE HA extraviado la documentación al camarada Blas Giménez Merino estando haciendo trinchera en Santa Catalina el día 14 de mayo. Se ruega al que la haya encontrado la entregue en Santa Felicia, número 9, primero A.

le, donde está instalado el Comité Ejecutivo de la U. G. T. En aquel momento no se encontraba en el local más que algún miembro de dicho Comité, que marchó a buscar a Pascual Tomás, el cual llegó a las tres y veinticinco.

VALENCIA, 17.—Después de entrevistarse con la U. G. T., el camarada Negrin se ha dirigido al Comité Nacional de la C. N. T., y como no estaba allí el secretario, quedó en que volvería. Se ha marchado al Ministerio de Hacienda, donde se encuentra en estos momentos cuatro de la tarde.

Encontrándose a las cuatro y media aún en el Ministerio de Hacienda el doctor Negrin, los informadores solicitaron de él, por medio del subsecretario, que los recibiera para conocer las impresiones acerca de las gestiones realizadas hasta aquel momento.

El doctor Negrin contestó que no era oportuno dar cuenta de sus gestiones hasta tanto que hubiese visitado al presidente de la República.

A las cinco salió del Ministerio de Hacienda el secretario general del Partido Comunista, José Díaz, quien dijo a los informadores:

«Todo va bien. Todavía no han terminado las gestiones; pero yo creo que el señor Negrin formará Gobierno esta misma tarde.

Poco después abandonaron el Ministerio de Hacienda los compañeros Bugeda y Santiago Carrillo, que nada dijeron a los periodistas.

A las cinco y quince, el encargado de formar un Gobierno abandonó su despacho del Ministerio para dirigirse, a pie, hasta la Secretaría de la C. N. T.; pero no tuvo más remedio que subirse al coche, pues se formó un corro de periodistas a su alrededor, que le inquirían noticias sobre la crisis, y que él no facilitó.

IMPRESION FAVORABLE

El camarada Negrin permaneció en su despacho del Ministerio de Hacienda hasta las seis menos cuarto de la tarde. A dicha hora abandonó el Ministerio, saliendo por una puerta trasera, sin que se percataren los informadores de la salida.

A las ocho menos diez llegó al Ministerio de Hacienda el ex presidente del Consejo señor Giral, y minutos más tarde, la Ejecutiva del Partido Socialista, integrada por Lamonedá, Cordero, De Gracia y Vidarte.

A las nueve menos diez abandonó el Ministerio el señor Giral. Un periodista le preguntó:

«¿Cree usted que habrá Gobierno pronto? —Eso quien puede decirlo es el señor Negrin. Mis impresiones son buenas; pero ya saben ustedes que yo soy hombre de pocas palabras.—(Febus.)

NEGRIN CONFERENCIA CON PRIETO

VALENCIA, 17.—Se sabe que durante la ausencia del camarada Negrin del Mi-

(Continúa en la página tercera.)

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Capital autorizado, pesetas..... 1.000.000
Capital desembolsado, pesetas..... 61.355.500
Reservas pesetas..... 70.592.954,34
Cuentas corrientes al 30 de junio de 1935 pesetas..... 1.306.323.771,67

Domicilio social: MADRID, calles de Atocha, 14, y Sevilla, 3 y 5.
400 Sucursales en España y Marruecos español.
SUCURSALES URBANAS EN MADRID:

Glorieta de Bilbao, 6; Glorieta de Atocha, 8; Cande de Romanones, 6, y Velázquez, 29.
IDEM EN BARCELONA:

Avenida E. Maristany y calle Antonio Ulled, 11 (Borne); calle Sans, 10, y calle España Industrial, 1 (Sans).

Correspondientes en las principales ciudades del mundo.
Ejecución a toda clase de operaciones de Bancos y Bolsas.

TIPOS E INTERESES CUENTAS CORRIENTES LIBRETES ORDINARIAS DE AHORRO

A la vista..... 1,50 por 100 anual.
A seis meses..... 3 por 100 —
A doce meses..... 3,50 por 100 —

Tengan o no condiciones limitativas..... 8,50 por 100 anual.
IMPUESTOS A PLAZO FIJO A tres meses..... 2,5 por 100 anual.
A seis meses..... 3 por 100 —
A doce meses..... 3,50 por 100 —

Regístran para las cuentas corrientes a plazo y de otros tipos máximos señalados en esta norma. Departamento de Cajas fuertes de alquiler.
Dirección telegráfica: BANESTO
Apartado de Correos número 287.

MONTE DE PIEDAD

El miércoles, 19, de cuatro y media a siete comenzará en las oficinas centrales el abono de los «Depósitos oro», comprendidos del 1 al 200, constituidos con modicatas pignoradas en este establecimiento.

¿QUIERE VER BIEN? USE GAFAS ULLOA

ULLOA-OPTICO :::: :::: Carmen, 14

EL PARTE DE GUERRA DE EUZKADI

El estado del tiempo ha limitado las operaciones a ligeros duelos de artillería y fusil

En la tarde del domingo fué derribado un caza faccioso

BILBAO, 17.—Parte oficial de guerra facilitado por el consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi, correspondiente a la jornada del lunes:

«Debido al temporal reinante durante el día de hoy, no hubo más que ligeros duelos de artillería y de fusil, sin consecuencias.»

Varios cazas enemigos han realizado una incursión sobre nuestros frentes en vuelos de reconocimiento.

Ayer, a última hora de la tarde, fué alcanzado por nuestro fuego de fusilería un avión de caza rebelde, al que se vió caer en barrena en las inmediaciones de Nafarrate.—(Febus.)

EN LOS FRENTES DE LEON

Avances de seis kilómetros en la abrupta zona leonesa

GLJON, 17.—Prosiguen con gran brillantez las operaciones en la zona leonesa, ocupando posiciones que habrán de servir de base para futuros movimientos.

Hoy quedaron fortificadas las posiciones leales de los sectores de Lillo y Uña. El Ejército republicano ha cortado todas las comunicaciones a dichos pueblos, que virtualmente quedan en nuestro poder.

Hemos ocupado las alturas de Bedular y Peña Ten y el pueblo del mismo nombre. En el sector de Maraña, ocupamos

Loma verde, Pico de Mestas y Loma de Tres picos.

El avance en este sector ha sido de una profundidad de cinco a seis kilómetros, es decir, de mayor profundidad si se tiene en cuenta lo escabroso de los puertos de esta zona leonesa.

El enemigo ha intentado repetidamente recuperar las posiciones, pero no ha conseguido más que aumentar su quebranto y sumar nuevas bajas a las que se le hicieron en días anteriores.

EN LOS FRENTES DE BURGOS

Fracasan los facciosos al intentar un golpe de mano contra nuestras posiciones de Espinosa de Bricia

SANTANDER, 17.—Los rebeldes han intentado un golpe de audacia sobre nuestras posiciones de Espinosa de Bricia. Pero nuestro Ejército se dio cuenta y contraatacó con tal energía, que el enemigo tuvo que retroceder a las bases de partida, dejando sobre el campo

gran número de bajas, material de guerra y municiones. Ante nuestras propias alambradas quedaron bastantes muertos, entre ellos dos oficiales.

Se han pasado a nuestras filas dos soldados del regimiento de Zamora, número 29, con armamento.—(Febus.)

EN LOS FRENTES DE VIZCAYA

Las estribaciones del monte Jata han sido el escenario de un nuevo descalabro del Ejército invasor

BILBAO, 17.—Nuestras posiciones del monte Jata han sido atacadas hoy tenazmente por tierra, por aire y por mar.

Sobre dichas posiciones lanzaron los aviones extranjeros toneladas de explosivos. La artillería del buque faccioso «Almirante Cervera» disparó sus cañones sobre tierra. Al mismo tiempo, la infantería del enemigo se lanzó varias veces al asalto de nuestros reducidos; pero nuestras fuerzas rechazaron con energía los desesperados intentos, defendiendo con gran heroísmo las estribaciones de Sollube. El invasor ha logrado únicamente un

nuevo descalabro que unir a los muchos que lleva sufridos en el transcurso de estos últimos quince días.

Tanta prisa tienen los facciosos en conseguir la victoria, que cuando finalizaban las tres horas de bombardeo a que estuvo sometido el monte Jata, dieron la noticia de haberlo conquistado; pero podemos asegurar que el monte sigue siendo nuestro. En sus laderas se extiende una alfombra de cadáveres, vestigio de la terrible lucha librada allí entre los ejércitos rebeldes y las gloriosas tropas defensoras del territorio vasco.—(Febus.)

AYUDA INTERNACIONAL

Inauguración de un Hospital ofrecido por Suecia y Noruega

PARIS, 17.—Procedente de Valencia ha llegado el senador sueco Jorge Branting, presidente del Comité sueconoruego de ayuda a España.

Hablando con los periodistas, manifestó que ha asistido en Alcoy a la inauguración del Hospital que el Comité que preside ha puesto a disposición del Gobierno de la República. Dicho Hospital puede albergar de momento hasta 300 heridos; pero va a ser considerablemente ampliado, y dentro de algunas semanas podrá recibir y cuidar a 800. La parte médica del Hospital está confiada enteramente a médicos escandinavos, y de la administración se ha encargado la Intendencia española.

Ha terminado diciendo que el Comité ha recaudado 500.000 pesetas más para el sostenimiento del Hospital.

Hasta ahora, la cantidad con que han contribuido Suecia y Noruega a la obra humanitaria que se realiza en la España republicana se eleva a 3.500.000 pesetas.—(Febus.)

trece grandes Empresas, y se espera que las demás lo firmen también antes del sábado.—(Febus.)

HUELGA DE PANADEROS DE MONTPELLIER

MONTPELLIER, 17.—a huelga de panaderos es general en todo el departamento. Los patronos piden un aumento del precio del pan, y los obreros, aumento de sueldo.

Se ha ordenado que los establecimientos industriales y comerciales del rarr sean requisados.

El pan es fabricado por soldados.—(Febus.)

COLUMNA MILIARIA

SANTIAGO MEIJDIES

En el frente de la Casa de Campo ha caído, víctima de la metralla extranjera, el camarada Santiago Meijdies. Natural de un pueblo de Asturias, sufrió la persecución de los reaccionarios en octubre de 1934.

Al venir el movimiento fascista estaba prestando el servicio militar en el Batallón ciclista, en el cuartel de la Montaña. Ocho horas antes de que las Milicias tomaran el cuartel logró evadirse, en unión de siete soldados más.

Se enroló en el batallón Asturias, de la columna Mangada; estuvo en Guadarrama y Navalperal; más tarde pasó al frente de la Ciudad Universitaria, donde fué gravemente herido; ya curado, fué al frente del Jarama, en los días en que los facciosos empujaban por dicho frente, y más tarde a la Casa de Campo, donde una bala fascista acabó con su heroísmo, que en todo momento puso a favor de la justa causa del pueblo.

El compañero Meijdies era otro de los muchos héroes que han sacrificado su vida ante la invasión extranjera.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Juventud Socialista Unificada de Pueblo Nuevo-Ventas.—Convoca a las afiliadas del Radio Ventas para una asamblea que se celebrará hoy martes, día 18 de mayo, a las seis y media de la tarde, en el hotel de Villa Topete, carretera de Aragón, número 151.

Por la importancia de los asuntos a tratar se ruega la puntual asistencia.

SE hacen copias a máquina «Royal».

SE Trust Mecanográfico, S. S. E. avenida de Peñalver, 14.

Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. Alvarez.

GESTIONES DE NEGRIN

(Viene de la página segunda.)

LA C. N. T. SE PRONUNCIA CONTRA NEGRIN

El Comité Nacional de la C. N. T. ha redactado la siguiente nota:

«El camarada Negrin ha sido encargo por su excelencia el presidente de la República para constituir Gabinete. Al ser requeridos para formar un Gobierno constituido por un representante de cada organización y partido (en total, nueve), hemos manifestado el criterio inquebrantable reflejado ya con precisión en la consulta sostenida con su excelencia. La C. N. T. no puede colaborar directa ni indirectamente en el Gobierno que pueda constituirse por el camarada Negrin.

No se trata de oposición al ministro dimisionario de Hacienda; es la línea de conducta trazada. No provocamos la crisis, desastrosa, inoportuna y lesiva a la guerra y al bloque antifascista.

Conformes con la actuación leal del presidente y ministro de la Guerra en el Gabinete, Francisco Largo Caballero, no podemos sumarnos a posiciones partidistas que prueben escasa nobleza y falta de colaboración.

La C. N. T., potente y disciplinada, confía en que la reflexión impedirá que se sigan cometiendo desaciertos que agraven aún más la situación difícil provocada por la insensatez.—(Febus.)

COROMINAS EXPLICA LA POSICION DE ESQUERRA CATALANA

VALENCIA, 17.—A las nueve menos diez salió del Ministerio de Hacienda el subsecretario de dicho departamento, camarada Buega, quien dijo que iba a entrevistarse con los comunistas. Poco después llegaba don Pedro Corominas, representante de la Esquerra Catalana. Saló diez minutos más tarde, y se expresó en los siguientes términos:

«Nosotros hemos expresado nuestro ferviente deseo de que hubiera medio de que colaborasen las Sindicales en el nuevo Gabinete. De todas formas, con ellas o sin ellas, nosotros no podemos negarnos a formar parte de un Gobierno cuyo jefe haya sido designado por el presidente de la República, suceda lo que suceda y pase lo que pase. Antes habíamos expresado nuestro deseo de que se formase Gobierno con la colaboración de las Sindicales, y que para conseguirlo se hicieran todos los esfuerzos posibles. No consta que el

señor Negrin ha hecho cuanto le ha sido posible para lograrlo; pero, a pesar de ello, no lo ha conseguido todavía. Nosotros hemos insistido para que aún se haga un último esfuerzo, a fin de llegar a la mencionada colaboración. Lo mismo que dimos toda clase de facilidades al señor Largo Caballero, las daremos a cualquier otra persona designada por el jefe del Estado, y así lo hemos hecho con el señor Negrin.

Contestando a otra pregunta de los periodistas, dijo que esta noche habrá Gobierno, y que en él estará representada la Esquerra Catalana por el señor Ayguadé, ministro con cartera, pues con la reducción del número de representantes en el nuevo Gobierno no habrá lugar a la existencia de ministros sin cartera.

Poco después de marcharse el señor Corominas llegaron al Ministerio de Hacienda Teodomiro Menéndez y el ex ministro de la Gobernación Amós Salvador.—(Febus.)

APUNTA LA SOLUCION

VALENCIA, 17.—Después de marcharse el señor Corominas llegó al Ministerio de Hacienda el señor Giner de los Ríos, quien salió a las nueve y media, y a preguntas de los informadores dijo:

«Nada. No puedo decir nada.

«¿Cree usted que habrá lista esta noche?»

«Yo creo que sí.

Casi al mismo tiempo que marchaba el ministro de Comunicaciones llegaron al Ministerio el subsecretario del departamento y los destacados comunistas José Díaz y Jesús Hernández. A las diez y treinta abandonaron el Ministerio los mencionados dirigentes obreros. Los periodistas hablaron con ellos, y el secretario del Comité central del Partido Comunista, contestando a sus preguntas, les dijo que la U. G. T. conservaba la posición que había adoptado, de insistir en que la Presidencia y la cartera de Guerra fueran para el señor Largo Caballero. Todo lo que había que hacer ya se ha hecho. Dentro de un cuarto de hora—añadió—¿quizá tengan ustedes noticias.

«¿Con cuántas carteras colabora el Partido Comunista?»

«Con dos, quizá. El Partido Comunista es muy modesto.

Otro periodista le preguntó si el nuevo Gobierno constará de diez carteras.

«Tal vez algunas menos—replicó.

Posteriormente, los periodistas hablaron con Jesús Hernández y averiguaron que el nuevo Gobierno constará de nueve carteras, y que esta misma noche tomarán posesión todos los ministros. En estos momentos se procedía al acoplamiento de nombres, calculándose que se sometería al presidente de la República la lista antes de las once.—(Febus.)

NEGRIN FORMA GOBIERNO

LISTA DE LOS NUEVOS MINISTROS

VALENCIA, 17.—A las once menos diez de la noche abandonó la Cámara presidencial el nuevo jefe del Gobierno, camarada Juan Negrin, quien, interrogado por los periodistas sobre si era portador de la lista ministerial, contestó afirmativamente.

Acto seguido repartió entre los informadores una cuartilla con la formación del nuevo Gobierno, que es el siguiente:

PRESIDENCIA, HACIENDA Y ECONOMIA: Juan Negrin.

ESTADO: José Giral.

DEFENSA NACIONAL: Indalecio Prieto.

JUSTICIA: Manuel Irujo.

GOBERNACION: Julián Zugazagoitia.

INSTRUCCION PUBLICA Y SANIDAD: Jesús Hernández.

AGRICULTURA: Vicente Uribe.

OBRA PUBLICAS Y COMUNICACIONES: Bernardo Giner de los Ríos.

TRABAJO Y ASISTENCIA SOCIAL: Jaime Ayguadé.

Un periodista preguntó a Negrin si desaparecía la cartera de Propaganda, y contestó:

«Subsiste como un departamento del Ministerio de Estado.

Manifestó asimismo el nuevo presidente que mañana se celebrará Consejo de ministros, y que dentro de unos instantes acudiría a posesionarse de la Presidencia del Consejo.—(Febus.)

TOMAS DE POSESION EN PRESIDENCIA, GUERRA Y GOBERNACION

VALENCIA, 17.—A las once y treinta y cinco de la noche acudieron, en el mismo coche, a la Presidencia del Consejo y Ministerio de la Guerra los nuevos titulares de estos departamentos, camaradas Negrin y Prieto, con objeto de tomar posesión de sus cargos. Respectivamente, les dieron posesión el camarada Llopis, subsecretario de la Presidencia, y teniente coronel Serón, subsecretario de Guerra.

Desde la Presidencia, a las once y cincuenta y cinco de la noche, el nuevo jefe de Gobierno y el ministro de Defensa se dirigieron al Ministerio de la Gobernación, para que el presidente se posesionara internamente de esta cartera, hasta que llegara el camarada Zugazagoitia, que se encuentra en Bilbao.

Fueron recibidos por el subsecretario, y pasaron al despacho ministro, donde aguardaba el camarada Galarza, quien dió posesión al nuevo ministro, y los dos permanecieron un rato cambiando impresiones.—(Febus.)

PRIMERA REUNION DEL NUEVO GOBIERNO

VALENCIA, 17.—A las doce de la noche llegaron al Ministerio de la Gobernación los nuevos ministros para asistir al Consejo convocado. Ya se encontraban allí los camaradas Negrin y Prieto. Tie-

EL GENERAL MIAJA FELICITA AL NUEVO JEFE DEL GOBIERNO Y AL MINISTRO DE DEFENSA

VALENCIA, 17.—Antes de reunirse el Consejo de Ministros, llamó por teléfono al despacho el general Miaja, quien conversó con el jefe del Gobierno y con el ministro de Defensa y les felicitó por sus respectivos nombramientos. También formuló, en nombre del Ejército que él manda, los más fervientes votos por el acierto en la gestión ministerial.

El general Miaja solicitó autorización del Ministro de Defensa para trasladarse a Valencia uno de estos días a fin de conferenciar con él.—(Febus.)

EVACUACION DE BILBAO

Llegó a Burdeos una nueva expedición de refugiados

BILBAO, 17.—En la madrugada del domingo zarpó con rumbo a Burdeos el transatlántico «Habana», conduciendo una expedición de evacuados con destino a Francia. Las operaciones de embarque se realizaron con toda normalidad. El «Habana» salió escoltado por el «Clisary» y dos bous armados. Al abandonar las aguas jurisdiccionales le dieron escolta varios barcos de la real flota inglesa. El «Habana» ha fundeado sin contratiempo en Burdeos, donde ha desembarcado la expedición.—(Febus.)

Agrupación Profesional de Periodistas

DISPENSARIO FRANCOS RODRIGUEZ

Se pone en conocimiento de los periodistas, empleados, obreros de Prensa y vendedores que tienen derecho a la asistencia médica del Dispensario Francos Rodriguez, instalado en el Palacio de la Prensa, plaza del Callao, 4, que en atención a las presentes circunstancias se han trasladado a la Clínica Luis de Sirval, establecida en la calle de Ayala, 83, las siguientes consultas, que a las doce de la mañana, y en los días que se señalan, se venían pasando en dicho Dispensario, por los siguientes doctores:

Don Francisco Rozabal: Enfermedades del corazón y pulmones, tod y los lunes, a las doce de la mañana.

Don Carlos de Lemus: Tratamientos de enfermos diagnosticados por el doctor Rozabal, lunes y jueves.

D. M. Alonso Canalejas: Radiodiagnósticos, lunes y jueves.

Doctor don José de Lucio: Laboratorio de análisis, los lunes.

CONFLICTOS DE TRABAJO

Se resuelve la huelga de cineastas en Hollywood

HOLLYWOOD, 17.—El Sindicato de Artistas del Cinema ha celebrado una asamblea general, en la que se aprobó el texto de un contrato de trabajo, cuya duración será de diez años, y durante los cuales se comprometen a no ir a la huelga.

Este contrato ha sido ya firmado por

EDICIONES DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA. Acaba DE PONERSE A LA VENTA: José Díaz. Qué somos y qué queremos Los comunistas. (TEXTO INTEGRO DEL DISCURSO PRONUNCIADO EL 9 DE MAYO DE 1937 EN EL CINE CAPITOL DE VALENCIA) 32 pgs-20cts. PEDIDOS A Distribuidora de Publicaciones PAZ 42, VALENCIA

TEATROS Y CINES

PARA HOY

- TEATROS: ALKAZAR.—5,30: El Niño de Oro. Mañana: estreno de El Empeinado. ASCASO (Barquillo, 24).—5 tarde: María Magdalena (comedia gitana). BARRAL (Claudio Coello, 47).—5,30: El orzullo de Alcaete. CALDERON.—3,30: último día de Pompeya, Thedy y familia; 5,45: beneficio-despedida de Pompeya, Thedy y familia; Elvira Copella, Hermanas Diez, Marco Rosario, la Cartujana; Jhon Pol, Mary Dominguez, Begoña, la Bilbaita; Luigi Keaton, Pepita Vargas, Los nueve K. D. T., Niño Pérez y Nifia de los Peines, con intervención de la Shirley Temple española, Margarit and Francis, Hermanas Nerinas, Pepe Pinto, Guillén y Pastora Imperio. Espectáculo cumbre. (Buaca, 3 pesetas). COMEDIA.—5,30: ¡Tururú!... (éxito cómico). CHUECA.—5,30: Siete mujeres (extraordinario éxito). ESLAVA.—(Loreto-Chicote). 5,30: M1 abuelita la pobre. ESPAÑOL.—(Dirección, Manuel González). 5,30: reestreno de Santa Rusia (de Benavente). FUENCARRAL.—(Dirección, Eugenio Caceres). 5,15: Doña Francisquita. GARCIA LORCA.—4 y 6, colosal programa: Sesepe, Margarit and Francis y Shirley Temple española. IDEAL.—(Compañía teatro Pavón). 4,30: La alegría de la huerta. 5,45: Los Claves y La Revoltosa. JOAQUIN DICENTA (antes Victoria).—5 tarde: ¡Cómo están las mujeres! (éxito cómico). LATINA.—5 tarde: Como las aguas del río... (con El Americano). MARAVILLAS.—5 tarde: La pipa de oro. MARTIN.—4,45: ¡Me gustan todas! FARDINAS.—5 tarde: El barbero de Sevilla. 6,15: Luisa Fernanda. PAVON.—Mañana, miércoles, debut gran compañía obras sociales y de gran espectáculo, con el drama El señor feudal. (Todas las butacas, 1,50). ZARZUELA.—(Dirección, Ana Adamuz). 5,30: Daniel. CINES: ACTUALIDADES.—De 11 a 2 (una peseta) y de 2 a 8 (1,50): El negro que tenía el alma blanca. ASTUR.—3,30 y 5,30: ¡Qué tío más grande! AVENIDA.—De 4 a 8: El carnet del partido (gran film soviético). BARCELÓ.—De 3,30 a 7,30: La gran aventura de Silvia. BELLAS ARTES.—De 3 a 8: El Niño de las Verónicas. BENAVENTE.—De 4 a 8: El Niño de las Coles. COMPANEROS: ingresada en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS-MOQUILINOS DE MADRID. Cuota mensual, 50 centimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321. COMPRO máquina de escribir Royal y Underwood buenas condiciones. San Gregorio, 17, bajo derecha. COOPERATIVAS DE LA CASA DEL PUEBLO. EIBAR.—Teléfono 337. Los mejores artículos a los mejores precios. Despachos: Central: Barrenacalle, 4. Sueursal: Arragueta, 3. GRAN SALON CAFE, plaza de la República.—Teléfono 391. PATAS tipo redondo para camas metálicas, pequeño lote ocasión vende Jorge Behrendt. Apart. 209. PRESERVATIVOS "LA IDEAL" JARDINES, 23. Calidad propaganda, 4 pesetas docena. Calidades superiores, varios precios. ¿Quiere usted verse libre de chinches, cucarachas, moscas y mosquitos? Emplee el insecticida. EL ANCONA. El mejor desinfectante. CASA RAFAEL, Graviuina, 17.—MADRID. COMPRO muebles comedor, alcoba, camas metálicas, turcas, armarios, silleras. Torrijos, 15. CASA YUSTAS. Gorras, Sombreros y Boinas. Plaza Mayor, 30. Fuencarral, 158. MADRID. Teléfono 35242.

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes..... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre..... 10,50 »
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

EL PARTE DE GUERRA DEL DOMINGO

En el frente de León, nuestros soldados ocuparon nuevas posiciones en las proximidades de Lillo

En Guipúzcoa se combatió con intensidad por iniciativa de las fuerzas leales

VALENCIA, 16.—Parte de guerra facilitado por la Sección de Información a las diez de la noche del domingo:

EJERCITO DEL CENTRO.—Transcurrió la jornada con bastante tranquilidad, registrándose únicamente tiroteo, fuego de mortero y cañón por algunos sectores, sin bajas por nuestra parte. Se pasaron a nuestras filas varios soldados del campo faccioso.

EJERCITO DEL NORTE.—Euzkadi: En el frente de Guipúzcoa, las tropas republicanas atacaron briosamente sobre una importante posición enemiga, bombardeándola con gran intensidad, infligiendo a los rebeldes un duro castigo. Se pasaron a nuestras filas un sargento, un cabo y varios soldados.

Asurias: En Oviedo se rechazó energicamente un intento de ataque enemigo sobre las posiciones de la Tenderina. En el Escamplero, intenso duelo de artillería. En el frente de León se rechazaron varios contraataques enemigos, conservando las tropas leales todas las posiciones conquistadas en la jornada anterior y ocupándose otras nuevas en las inmediaciones de Lillo. Se pasaron a nuestras filas un cabo y veintidós soldados, con armamento.

En los demás frentes, sin novedad.—(Febus.)

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

En un ataque contra nuestras posiciones del norte de Guipúzcoa, el enemigo sufrió un duro castigo

VALENCIA, 17.—Parte de guerra facilitado por la Sección de Información a las diez de la noche:

EJERCITO DEL CENTRO.—En los frentes de la Sierra y de Madrid se registró en la jornada de hoy intenso fuego de fusil y mortero. La artillería republicana sostuvo varios duelos con la artillería facciosa, sin consecuencias por nuestra parte. Procedentes del campo rebelde llegaron a nuestras filas once soldados, con armamento y municiones.

EJERCITO DEL NORTE.—Euzkadi: En el frente Norte de Guipúzcoa fué rechazado energicamente por las heroicas tropas republicanas un ataque contra nuestras posiciones, que fueron conser-

vasdas íntegramente. El enemigo fué duramente castigado. En los demás sectores de este frente, fuego de fusil y duelo de artillería, sin bajas en nuestras filas.

Santander: En la noche anterior, los facciosos atacaron por el sector de Espinosa de Bracia, siendo rechazados con energía por las tropas republicanas, causándoles muchas bajas vistas.

Asurias: En el Escamplero se rechazó con brillantez un ataque sobre nuestras posiciones de La Brecha.

En el frente de León se consolidaron las posiciones recientemente conquistadas, habiéndose capturado cinco prisioneros. Se han pasado a nuestras filas un cabo y siete soldados, con armamento.

En los demás frentes, sin novedad.—(Febus.)

PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Dos aparatos leales ametrallaron las posiciones enemigas de Mansueto y Santa Bárbara

VALENCIA, 17.—Parte de Marina y Aire facilitado a las diez de la noche:

«En el sector de Aragón, dos de nuestros aparatos volaron sobre Mansueto y

Santa Bárbara, ametrallando las posiciones enemigas.

En los demás sectores no ha habido actividad a causa del mal tiempo.—(Febus.)

ORDENES EN LA «GACETA»

Decreto de Marina y Aire creando el Arma de Aviación

VALENCIA, 17.—La «Gaceta» publica un decreto de Marina y Aire creando el Arma de Aviación, integrada por todas las fuerzas y servicios aeronáuticos de la República, más las fuerzas y servicios de la defensa especial contra aeronaves. El artículo 2.º establece que las fuerzas de Aviación las constituirán:

- El Estado Mayor.
- Los Organismos de mando, y
- La totalidad de las unidades, dependencias y servicios de la aviación.

Decreto de Guerra disponiendo que el cargo de subcomisario general, que actuará como inspector del Ejército de operaciones del Norte, recaiga en don José Luis Entralvo.

Otro decreto, ampliando a seis el número de subcomisarios generales dependientes del Comisariado General de Guerra.

Orden de Gobernación nombrando teniente coronel del Cuerpo de Seguridad, al servicio de la Generalidad, en la provincia de Barcelona, a don Luis Benito Avila.—(Febus.)

VALENCIA, 17.—Publicado en la «Gaceta» el decreto creando el Arma de Aviación ya conocido, entresacamos el preámbulo del mismo, cuya redacción es de un gran interés nacional e internacional. Dice así:

«Con motivo de nuestra lucha en defensa de la independencia española y de las libertades del pueblo, el Gobierno viene dando a la Aviación un desenvolvimiento verdaderamente extraordinario, si se compara el ya adquirido con la penuria de este modernísimo elemento de combate antes de julio de 1936. Dióse en tal sentido un gran paso de avance cuando, en septiembre último, se separó del Ministerio de la Guerra todo lo concerniente a las fuerzas aéreas, constituyendo con los servicios de las mismas una rama ministerial que tiene hoy organización autónoma dentro del Ministerio de Marina y Aire. Pero la estructura abocetada en el decreto que creó la Subsecretaría del Aire, necesita perfilarse mediante nuevas disposiciones, iniciadas por el presente decreto, que tiende a dibujar con trazos más firmes la personalidad de 'Aire, fundiendo de modo definitivo la Aviación militar y naval, antes separadas, estableciendo moldes adecuados para las diversas especialidades.»

SE DESEA saber el paradero de los familiares del carabino José Carrasco Carrillo, Brigada mixta número 5, tercer batallón, Arganda (Madrid), que se encontraban en Málaga cuando la toma de dicha capital.

El avión en pleno vuelo con el taller donde se construye y repara.

No se va a la nueva organización pensando solamente en las exigencias de la lucha actual, aunque ellas por sí solas bastarían a justificarla, sino atalayando también el porvenir, que nos obligará a asegurar los frutos de la victoria, no contra enemigos internos, porque éstos habrán de ser aplastados, sino contra adversarios externos, de quienes cabe esperar un acecho constante contra nosotros, por odio a un régimen de plena libertad, por deseo de adueñarse de nuestras riquezas naturales, y por el afán imperialista de ocupar posiciones en país de tan envidiable situación geográfica como España.

Nuestra fortaleza debe impedir que coyunturas peligrosas favorezcan tales designios. La Aviación habrá de constituir base principal de esa fortaleza futura. Su preeminencia como instrumento defensivo y ofensivo está suficientemente acreditada durante estos nueve meses de guerra, en el curso de los cuales el cielo español ha sido escenario de épicas hazañas, gran parte de ellas a cargo de muchachos casi imberbes, en quienes la intrepidez ha cubierto las lagunas de una instrucción recibida demasiado aprisa.

Técnicos de todas las nacionalidades manifiestan su asombro por capacitación tan rápida en nuestras fuerzas aéreas, cuya improvisación resultaría inexplicable si no se tuvieran en cuenta muy singulares aptitudes de raza.

Pues bien, todo lo conseguido y lo que en el mismo orden se prepara hay que encuadrarlo mientras simultáneamente se organiza una industria aeronáutica capaz de llenar por sí sola todas las necesidades nacionales para las que nuestra misión señala amplísima órbita.—(Febus.)

VICTORIAS POPULARES

Los Gobiernos reaccionarios pierden terreno en todas partes

PARIS, 17.—Resultado de las elecciones municipales de San Luis (Africa): Frente popular, 1.233 votos; reaccionarios, 896.

PRAGA, 17.—A pesar del terror que las presidio, el resultado de las elecciones municipales de Rumania acusó un gran triunfo del partido campesino democrático y la derrota del partido gubernamental.

KILOMETRICO DE GUERRA

Arcos que el tiempo transforma en cadalsos

(De nuestro servicio especial por radio.)

BILBAO, 17.—Resulta—lo dábamos por supuesto—que Mola, a semejanza del «generalísimo» en sus ataques a Madrid, tenía acordada la fecha de la entrada de sus tropas en Bilbao. No se ha cumplido el acuerdo. Pero no será—de ello estamos seguros—la única fecha que se le señale. Para su suerte, nadie está en condiciones de hacerle reproches. En el cuartel general de Salamanca esa suerte de demoras en los planes es harto frecuente. La experiencia de Madrid les lleva a ser tolerantes con ellas. Resulta curioso recordar que, dado el acatamiento militar que en la retaguardia enemiga se presta a las palabras de Franco y a los anuncios de su entrada en Madrid en homenaje a las diversas festividades religiosas, adelanten el júbilo de la victoria, induciendo a los más crédulos a levantar arcos de victoria, a planchar las colgaduras adecuadas y a disponer iluminaciones vistosas.

Ninguna previsión quedó olvidada; todo se tenía a punto; los himnos, ensayados; la mano puesta en el conmutador eléctrico; las fuerzas vivas, vestidas para la obligada recepción en Capitanía; el badajo, en las campanas, inquieto por golpear el bronce; un orfeón dispuesto con su estrepitoso martilleo de resonante victoria. No faltaba sino una cosa, apenas importante. Que Madrid se rendiera. Y tanta seguridad llevaba a los rebeldes a estar pendientes de la radio. Madrid iba a caer. Una parte de los pueblos que estaban dispuestos para la conmemoración se sintió desolada. Esta, que era la última esperanza de rendición en que amparaban sus angustias, sería implacablemente demolida. Su tristeza era legítima. El laurel de los arcos triunfales era para estos hombres más espinoso que los cardos. Los pinchaba por todas partes. Los hería en lo vivo y en lo muerto. ¡Madrid iba a caer! También ellos, con distinta emoción, atendían a la radio. Escuchándose muchos, cerrándose en círculos de apretada intimidad segura; una delación hubiera acarreado la detención. Se ponían a captar la onda de Madrid. Cuando la oían, con interferencias y todo, respiraban. Madrid les cantaba el «Himno de Riegos» y les garantizaba su inexpugnabilidad. Un día y otro, y otro, Madrid les daba la misma garantía. Y el laurel de los arcos se iba marchitando bajo el polvo.

La mano impaciente había abandonado el conmutador; los orfeones se disolvieron; las fuerzas vivas, con una vela a Dios y otra al diablo, comenzaron a desconfiar. Se resquebrajó la moral y se perdió la confianza en las promesas del «generalísimo». Y apareció, como siempre sucede, la ironía.

Los arcos mostraron sus primeras inscripciones. En Jerez, pueblo de señorías originales, un angelote de cartón piedra ofrecía una corona al ejército victorioso. En el cubo que le servía de peana, un pincel rebelde inter-

pretó su disgusto: «¡Ea—escribieron—, o tomáis Madrid o me apeo, que mi postura es incómoda para esperar tanto tiempo!» En Zaragoza, en Vigo, en Salamanca, en León...

Lo de León puede ser citado. El arco se hizo con toda esplendor y galanura. La cosa lo merecía, ¡qué caramba! El sol, el viento y las lluvias lo han ido arruinando poco a poco; pero no se ha querido retirarlo, como si quisiera hacerse creer que aún no se ha extinguido entre los rebeldes la confianza en la toma de Madrid.

Más como el arco tan arruinado y mustio ha venido a ser prueba de lo contrario, lo que se ha hecho es dictar una orden según la cual la población deberá discurrir por la plaza sin mirarlo, como si el arco no existiese. Y eso hace la población: discurrir por la plaza sin atreverse a levantar la vista.

¿Y en Zaragoza? Allí la cosa anda en jotas y coplas; pero el desenlace es más insospechado. Las fuerzas vivas vestidas para la recepción prometida en Capitanía resolvieron, vista la inutilidad de tanta espera de un suceso que no acababa de producirse, entrevistarse con Cabanellas para inducirle a que pudiese término al régimen de terror que seguía prevaleciendo. La petición sonó a cosa inusitada, y el general, encolerizado, les recomendó como medida de prudencia que no se metieran en lo que no les importaba. Pero debió quedarse pensando que cuando las fuerzas vivas se decidían a dar semejante paso, el signo de la victoria había sufrido tremenda variación.

Mola, que de su cuenta no quisiera que le adelantasen los festejos, porque es cauto por inteligente, no podrá evitar que el celo de su retaguardia le fabrique arcos y guirnaldas para celebrar su ingreso en Bilbao. Ingreso que no conseguirá ver realizado, a menos que sea hecho prisionero de guerra. Ya es una torpeza de su parte que se haya hecho un calendario de victorias. La de Bilbao le fallará cuantas veces se la proponga. Y no es porque Bilbao está en imitar a Madrid, sino porque está en imitar a sí mismo; o, para dicho con más precisión, porque vive estos días para reproducir su historia. Mola la conoce, y sabe de las tribulaciones de Zumalacárregui. Evite que le construyan arcos de victoria, que el tiempo reduce a la condición de cadalsos, donde con la soga del ridículo se ahorca la vanidad de los que proyectaron sojuzgar la libertad de los pueblos. Bilbao no enajenó la tuya nunca. Y no la enajenará ahora tampoco, porque sabe que de semejante daño no se curaría jamás. En tanto que las pérdidas materiales tienen remedio siempre, las morales son las únicas que no las cancela el tiempo. Y Bilbao, que lo sabe, se defiende. Y se defiende con la pasión de vencer, que es la pasión que asegura a los pueblos su victoria.—CRUZ SALIDO.

A tres millas de cabo Cervera han sido hallados los restos de un avión faccioso

Fué derribado por las baterías antiáreas de Port-Bou

BARCELONA, 17.—El delegado marítimo ha manifestado esta tarde que uno de los tres aparatos facciosos que bombardearon últimamente Port-Bou fué abatido por nuestras baterías antiáreas, y que, según le ha comunicado el subdelegado del Puerto de la Selva, uno de los aviones franceses que efectúan el servicio postal entre España y Francia descubrió durante la travesía una ala que llevaba pintada la cruz gamada, suponiéndose que pueda pertenecer al aparato derribado. Una embarcación de pesca

llamada «R. Jordá» ha podido localizar los restos del aparato a unas tres millas de cabo Cervera.

También ha dicho el delegado marítimo que un buque mercante que se dirigía a uno de los puertos de Levante fué sorprendido por tres aparatos facciosos, los cuales intentaron bombardearlo. Acudieron en su auxilio varios barcos de guerra de la República, que lograron abatir a dos de los aparatos enemigos, que cayeron a 50 metros del buque mercante.—(Febus.)

BATALLON DE LA QUINTA COLUMNA

Detenciones de acaparadores de moneda de plata

La Dirección general de Seguridad ha facilitado la siguiente nota: «La policía ha procedido a la detención de los siguientes industriales y ocupación de las cantidades en plata que se indican:

Teodoro del Río Martín, plaza de San Miguel, 2, 4.890 pesetas; Felipe Juárez García, Blasco de Garay, 34, 4.374; Fernando García Valdivia, General Poirier, dependiente de un bar, 446,50 pesetas; Esperanza Delgado Sanz, López de Hoyos, 164, 1.271,50; Angel Corral Sánchez, Atocha, 36, 703,50, y Emilio Sánchez Sánchez, carretera de Hortaleza, 4 (Chamarín de la Rosa), 2.860,50 pesetas. Estos detenidos pasan a disposición de los Tribunales populares, y la parte incautada, a la Caja de Reparaciones.»

GASTOS DE MATANZA

Más de doce mil millones ha costado ya el salvaje exterminio de etíopes

ROMA, 17.—Se han hecho públicos los gastos originados por la guerra de conquista en Abisinia, que se elevan a 12.111 millones y medio de liras

LA U. G. T. EN CATALUÑA

Condensación energética del movimiento subversivo producido por elementos incontrolados y trotskistas

No es justo dar trato igual a los insurrectos y a los sumisos al Gobierno

BARCELONA, 17.—Se ha reunido el Comité Regional de la Unión General de Trabajadores, que ha facilitado la siguiente nota:

«1.º Caracterizar el movimiento iniciado el 4 de mayo como un movimiento contrarrevolucionario, encaminado a ahondar en la desorganización e indisciplina de la retaguardia y a romper el frente de Aragón. Considerar que se impone una política rápida y energética de orden público en toda Cataluña, restableciendo la normalidad que hoy es nada más que aparente, acabando con la actuación de los elementos incontrolados y de los provocadores trotskistas que aún perduran y que mantienen intactos sus cuadros y sus armas.

2.º Mostrarse dispuestos a acatar el decreto del Ministerio de la Gobernación sobre desarme de la retaguardia, pero asegurando las debidas garantías de desarme de todas las organizaciones, y especialmente de los grupos de incontrolados de todos conocidos, y de los elementos del P. O. U. M., afirmando que todas las armas que los Sindicatos de la U. G. T. puedan tener serán entregadas a los representantes del Gobierno de la República, a pesar de haber estado en los días trágicos pasados al servicio de la República y de la libertad; pero asegurando que las fuerzas de Orden público se apoderen, cueste lo que cueste, de los arsenales de armamento que, sustrayéndolos a los frentes, fueron puestos en juego en las calles de Barcelona por los que se lanzaron a la lucha contra el Gobierno y contra el Frente popular, ya que obrar de otra manera sería dejar indefensa a la U. G. T. y en manos, por tanto, de sus adversarios.

3.º Afirmar que no puede darse un trato de igualdad a los hombres u organizaciones que se levantan contra el Gobierno y a los que estuvieron a su lado defendiendo la causa del antifascismo, ya lo que a la par que ratifica su acuerdo, expulsar de la U. G. T. a los elementos del P. O. U. M., exige la disolución de dicho partido y declaración de ilegalidad del mismo, la suspensión de diario de Batallas y de toda su prensa y la liquidación de sus imprentas, radios, etc., obrando exactamente igual contra las organizaciones del tipo de la de los Amigos de Durruti, desautorizada por el Comité Regional de la C. N. T.

4.º Elaborar un nuevo programa de unidad de acción común entre la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo y proponer el establecimiento de un Comité permanente de unidad de acción U. G. T. C. N. T., con carácter ejecutivo, que complete la labor realizada por el actual Comité de enlace.

5.º Gestionar la organización urgente de la Comisión de la Industria de guerra, con participación de todas las organizaciones antifascistas que forman parte del Gobierno de la Generalidad, y que bajo el control directo del Gobierno de la República, clasifique la producción, distribuya las materias primas y vigile el sabotaje y espionaje del enemigo, colocando a las industrias de guerra bajo la custodia de las fuerzas del Ejército.

6.º Movilización de los servicios públicos.

7.º Militarización de los servicios de transportes y comunicaciones.

8.º Renovación inmediata de los Apuntamientos.—(Febus.)

EN EL TEATRO FUENCARRAL

Un discurso del presidente de la Asociación del Arte de Imprimir

Como habíamos anunciado, el domingo, por la mañana, se celebró un acto público, organizado por el Grupo de Madrid del Socorro Rojo Internacional, a beneficio de los antifascistas oprimidos en campo faccioso y de adhesión al nuevo Ayuntamiento de la capital de España.

Primeramente se proyectaron las películas «Frente a frentes» y «Madrid vive la guerra».

Después, el compañero Julio Gallego, en nombre del Grupo organizador, explicó concisamente la finalidad del acto, exponiendo el punto de vista de los guardias municipales, que son absolutamente leales al régimen, y reclamó de los actuales concejales que no echen en olvido el problema de la depuración.

Seguidamente habló el compañero Albino García Lobo, del Socorro Rojo, quien expuso la obra de solidaridad llevada a cabo por este organismo, y alentó a todos a que contribuyeran a aumentar los medios económicos con que se sostiene y presta su ayuda a los enfermos, a los heridos y a cuantos necesitan de la solidaridad revolucionaria.

En último lugar, como consejero municipal, ocupó la tribuna nuestro camarada José López y López.

Después de explicar el motivo de su intervención en el acto, con la autorización expresa de la Agrupación Socialista, como es obligación inexcusable de todo militante, esbozó algunos de los principales problemas que tiene planteados el nuevo Municipio, y en primer lugar los de abastecimiento y sanidad de la capital de España. En cuanto a la depuración del personal desafiado al régimen, López y López hizo constar que los concejales socialistas se inspirarán en un criterio de estricta justicia, que no podrá confundirse con la venganza, y de máxima equidad, sin olvidar los intereses municipales, que son los del pueblo de Madrid.

Pronunció seguidamente unas palabras para analizar los momentos presentes en relación con la guerra de España, citando extranjera que está sufriendo España, mencionando la actitud de algunos Gobiernos europeos con relación a nuestro país.

Dedicó después unas palabras a la crisis que estaba desarrollándose en Valencia, pero que tenía repercusiones en toda la España leal y también en el extranjero.

«Reconozco—dijo—la gravedad del momento y lo difícil que es, para quien tenga un rígido concepto de la responsabilidad, opinar cuando están celebrándose las consultas que determina la Constitución y cuando nuestro Partido tiene un papel importante ante la Historia de España. No obstante, consideraría como una falta de civismo socialista, de negligencia imperdonable por mi parte en la defensa de los principios marxistas, si no ratificara de nuevo públicamente mi pensamiento de que es inadmisibles la teoría según la cual debe formarse un Gobierno de carácter esencialmente sindical, con menoscabo de la importancia de los partidos políticos de clase.

Quiénes tal cosa afirman ignoran lo más elemental en cuanto a la misión de los Sindicatos y de los partidos obreros de clase. Aquellos son y serán los auxiliares, los colaboradores eficaces, los reguladores del desarrollo de la industria, del trabajo, del comercio, de la agricultura, etc., etc.; pero nunca podrán estar a la cabeza de la dirección política de los pueblos, porque les falta la formación espiritual que forja a los hombres de partido, aunque tengan el contenido económico que sirve de aglutinante a los trabajadores que se asocian sólo y exclusivamente para obtener aumentos de salario y disminución en su jornada. De ahí que tengan que ser, forzosa e históricamente, los partidos políticos de clase los que dirijan y orienten la revolución, si no queremos que ésta fracase y se hunda España para siempre. La reciente nota del ministro camarada Peiró respecto a la

industria textil de Barcelona tiene, a este respecto, mucha más importancia y es más irrefutable este criterio mío, mejor dicho, no mío, sino de todo marxista, que cuantas lubricaciones puedan contener los mejores discursos contra la tesis defensora del Gobierno esencialmente sindical.

«Aparte de eso—prosiguió—, que resultaría justificadísimo en cualquier momento de la vida española, hoy, con el enemigo todavía a las puertas de Madrid, a los que en Cataluña se han sublevado contra la República, no puede haber otro Gobierno que el formado por todo el Frente popular, en armonía con las fuerzas de cada grupo y también con la historia y la actuación de los propios partidos y organismos que han de constituirlo.»

«Quiero, en este punto, ser aún más explícito. Nadie puede poner en duda mi cariño, mi lealtad, hacia el campo sindical de la organización a la que pertenezco y en la que ingresé hace más de veintinueve años. Pues bien: a pesar de ello, y sin que mis palabras enojen a los que me rodean, me permito decir que el más leal mensajero que he conocido, tengo que declarar, como militante marxista, como afiliado al partido que fundara Pablo Iglesias, que para mí está por encima siempre, en todo momento, en todo instante, el carnet de miembro del partido, porque con éste me unen vínculos espirituales, de regeneración de España y de la Humanidad, y no intereses materiales, económicos y tendentes exclusivamente a la elevación de mi salario o a la disminución de mi trabajo.»

Por último, López y López hizo unas consideraciones históricas analizando el pasado de España con su presente y porvenir, para deducir que nuestra victoria sobre el fascismo nacional e internacional es segura y está forjándose en las trincheras leales, y muy especialmente en las que circundan Madrid, la capital del mundo antifascista.

Acabados los discursos, los parodistas Abeldardini y Zeren, el recitador Ramón el Ilusionista Estela y el conjunto que se hizo «fiesta de la Jota», formado por el cantador Chacón y la rondalla Los Morenos, hicieron gala de sus facultades artísticas, deleitando a la concurrencia.

El público, que llenaba el salón, se regateó los aplausos a los oradores y a los artistas.

Manifiesto del Partido Comunista

VALENCIA, 17.—El Partido Comunista ha dado a la publicidad un extenso manifiesto, en el cual expone extensamente su posición en relación con la crisis de Gobierno y rechaza los ataques de que ha sido objeto con motivo de la misma, además de afirmar que no es el Partido Comunista quien entorpece los trabajos para la formación del nuevo Gabinete.

En el documento se señalan los servicios prestados por el Partido firme y se reproducen las condiciones que fueron hechas públicas al evacuar su consulta con el presidente de la República el secretario general del Partido, José Díaz.

También se hace notar en el manifiesto que la Sección Española de la Internacional Comunista trata de permanecer estrechamente unida con la U. G. T. y C. N. T.

El manifiesto, que va firmado por el Comité central del Partido Comunista, termina con vivas al Frente popular, al Ejército del pueblo y a la victoria sobre el fascismo.

Lea usted INFORMACIONES